

# 我省去年净增经营主体 77万余户

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 王文隆 蒋诗雨)今天上午,记者从全省市场监管工作会议获悉,去年我省净增经营主体77.39万户,全省实有经营主体达712.78万户,企业在全省经营主体中的占比提升至26.66%,较2022年初提升3.85个百分点。

2023年,我省大力培育经营主体,开展“经营主体提升年”活动,推进涉企审批服务“一照通”改革,简化企业开办和生产经营审批,实现

“证照联办”“一照通行”,综合网办率达92%。由市场监管总局牵头10部门制定的《湖南省支持个体工商户转型升级为企业的若干措施》,明确市场准入、税费减免等14项政策措施,全力支持个体户发展,推动个转企1.58万户,服务经营主体发展成效显著。

会议指出,今年,全省市场监管系统将实施主体强身行动,推动经营主体实现质的有效提升和量的合理增长。同时,以“一照通”改革为

主抓手,推动准入准营制度改革走深走实。推进助企帮扶系列行动,增强主体竞争力。规范经营主体登记事项管理和审查,引导主体合规经营。

“要持续优化市场环境,有效守护市场安全,激发经营主体活力,提高高质量发展水平,为建设社会主义现代化新湖南贡献市场监管力量。”省市场监管局党组书记、局长钱俊君说。

## 湖南高院联合四部门 推进市场监管领域行政争议妥善解决

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 刘家璇 通讯员 刘沁)记者今日从湖南省高级人民法院获悉,近日,湖南省高级人民法院、省检察院、省公安厅、省司法厅、省市场监督管理局共同签订《关于进一步推进市场监管领域行政争议妥善解决的框架协议》(以下简称《协议》)。

《协议》旨在统筹推进市场监管领域行政执法、行政审判及检察监督工作,有效实现行政争议的实质化解,解决行政投诉上诉率

高、申诉率高的问题,建立跨部门行政执法监督协作机制,强化对基层市场监管执法的协同监督,完善行政执法与法律适用争议协调机制,健全行政执法与刑事司法衔接机制,全面提升市场监管依法行政水平,推动法治化营商环境建设。

《协议》要求,要针对市场监管领域类型化问题和涉裁量权基准等重点问题开展联合实地调研、理论研讨或典型案例分析,破解执法、司法、监督实践中的痛点和难点问题。

## 为爱护航 护“蕾”绽放 ——湖南检察机关多方发力撑起未成年人“保护伞”

湖南日报全媒体记者 龚柏威  
通讯员 伍品倩 李柯帆

2023年以来,全省检察机关牢牢把握“最有利于未成年人”原则,深入开展“利剑护蕾”专项行动,依法履行“捕、诉、监、防、教”职能,努力为未成年人“向阳而生”撑起一片法治的蓝天。

### 利剑高悬,从严惩治性侵未成年人犯罪

“司法机关不起诉决定兼顾法理与情理,给当事人应得的正义。”“检察机关在诉与不诉之间尽显精准司法魅力。”“法治并非只有刚性的法条,检方既彰显了法治力量,又传递了司法温度。”……

2023年9月11日,检察日报一篇名为《反转!被害人成被告人》的文章引爆网络后,长沙市望城区检察院收获4亿网友的点赞。

望城区检察院在办理张某某故意伤害案中,发现被害人谢某某涉嫌强制猥亵张某某女儿后,依法对张某某作出不起诉决定,对谢某某以强制猥亵罪提起公诉,法院判处有期徒刑二年二个月,并对其适用从业禁止。

这起案件是湖南检察机关以“零容忍”“零懈怠”态度精准打击性侵犯罪的一个缩影。

全省检察机关坚持治罪与治理并重,大力推动“治已病”与“治未病”有机结合。省检察院、省纪委监委、省教育厅、省公安厅等九部门联合制发了《湖南省侵害未成年人案件强制报告制度联席会议及工作协商机制》和《湖南省关于落实密切接触未成年人单位工作人员从业禁止制度的工作衔接机制》。

2023年,全省检察机关持续推动落实强制报告制度,对不履行强制报告义务的督促追责62人,有效缓解了犯罪线索发现难的问题;推动密切接触未成年人行业开展入职查询和从业查询,对有前科劣迹的督促解聘或开除366人;制发“督促监护令”4290份;办理“隔空猥亵”等涉网类案件227件;督促相关部门排查、整改宾馆、酒吧等重点场所3000余家;组织开展“开学第一课”“检辉映春蕾”等法治宣传教育活动1620场次。

### 能动履职,倾力守护未成年人被害人合法权益

“在我最彷徨无助的时候,是检察机关让我重新燃起生活的勇气。”2023年12月18日,一起司法救助案当事人母亲英子(化名)来到宁乡市检察院表示感谢。

英子是一位单亲妈妈,全家靠她一人在

外打工的微薄收入维持生活。去年4月,英子的未成年女儿因搭乘网约车遭性侵,心理和身体遭受双重打击,给这个本就困难的家庭雪上加霜。

收到宁乡市妇联移送案件线索后,宁乡市检察院依托与公安、妇联等部门共同建设的“宁乡姐一站式”女童关爱中心,第一时间开展取证、心理疏导和司法救助工作。此外,宁乡市检察院通过上报省、市两级检察院,帮正在上学的英子女儿申请到了“检·爱计划”助学基金和最高关爱计划贫困助学金。

“‘一站式’办案场所可以一站式完成对受害未成年人的询问、心理救助、身体检查等相关工作,有效避免对未成年被害人造成二次伤害。”省检察院副检察长印仕柏介绍,目前,全省检察机关共建成“一站式”办案场所136个,2023年共为688名生活困难的未成年被害人申请救助金641.7万元。

### 溯源治理,铲除性侵未成年人犯罪滋生土壤

“强制报告有界限,报告义务主体宽泛泛……”去年3月8日,全国人大代表麻小娟为检察机关代言的常德市短视频《强制报告护未来》发布后,获得10万+的阅读量。强制报告制度也随着常德市短视频的乐声飘入人心。

全省检察机关坚持治罪与治理并重,大力推动“治已病”与“治未病”有机结合。省检察院、省纪委监委、省教育厅、省公安厅等九部门联合制发了《湖南省侵害未成年人案件强制报告制度联席会议及工作协商机制》和《湖南省关于落实密切接触未成年人单位工作人员从业禁止制度的工作衔接机制》。

2023年,全省检察机关持续推动落实强制报告制度,对不履行强制报告义务的督促追责62人,有效缓解了犯罪线索发现难的问题;推动密切接触未成年人行业开展入职查询和从业查询,对有前科劣迹的督促解聘或开除366人;制发“督促监护令”4290份;办理“隔空猥亵”等涉网类案件227件;督促相关部门排查、整改宾馆、酒吧等重点场所3000余家;组织开展“开学第一课”“检辉映春蕾”等法治宣传教育活动1620场次。

## 纳税信用贷款缓解中小企业融资难 我省2023年发放该贷款1193亿元

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 罗舜爱 陈绩能)记者今天从国家税务总局湖南省税务局获悉,2023年,湖南税务部门通过“银税互动”工作机制,共计向48.5万户次纳税人发放纳税信用贷款1193亿元,有效缓解中小企业融资难融资贵问题,为各类经营主体注入发展活力。

位于汉寿县的湖南华甲农业集团有限公司专

注甲鱼养殖、销售及精加工,但由于缺乏抵押物,很难通过传统方式获得银行贷款。2023年,该企业在汉寿县税务局的协助下,利用良好的纳税信用,成功获批500万元的纳税信用贷款。该企业负责人杨宇航表示,通过纳税信用获得的贷款资金将用于扩大养殖规模、升级养殖设施,助力乡村振兴。

近年来,省税务局联合金融机构深入开展“银税互动”,与35家银行签订“线上银税互动合

作协议”,推出“纳税e贷”“云税贷”等30款免担保、免抵押的金融服务产品,帮助中小微企业凭借纳税信用等级向银行申请低息贷款。

省税务局纳税服务处处长刘云华介绍,“银税互动”平台集成了贷款申请、审批、授信、放贷“一站式”服务,企业通过“在线申请、数据推送、自动审批、网上提款”的方式即可获取信用贷款,办理周期最快只要1分钟。

## 消费帮扶服务高质量发展 “湖南经验”在全国推介

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 黄婷婷)记者今天从湖南省市场营销协会获悉,日前,《消费帮扶服务高质量发展的“湖南经验”》入选国家发改委“新时代新征程·消费帮扶助力欠发达地区发展”典型案例,并在工作动态中推介,供各部门、各地区互学互鉴。

近年来,省商务厅牵头,联合省教育厅、省国资委、省总工会等部门,指导省市场营销协会成立活动组委会,通过搭建专业平台、联合市场资源、组织品牌赛事、融合网络媒体,创新开展形式多样的消费帮扶活动,探索出“四销四有”(搭建专业平台销,线上有数据;联合

市场资源销,线下有渠道;组织品牌赛事销,帮扶有长效;融合网络媒体销,带货有流量)消费帮扶活动新路子。

组委会对接脱贫地区产业,搭建“湖南省消费帮扶活动服务平台”,设立14个市州专馆,集中推销全省122个县市区773家帮扶企业的近4000款重点帮扶产品。据统计,自2021年平台启动以来,截至2023年11月底,平台累计直接采购、销售脱贫地区产品和服务约197.3亿元,其中15个重点帮扶县产品销售超50亿元。

2021年以来,组委会组织开展湖南省消费帮扶营销大赛,3年吸引383所高校,1016家国

企、事业单位及电商企业参加,其中大学生参赛者人数超63万,在全国掀起消费帮扶青春热潮。

举办活动、直播带货之外,组委会动员全省各级各单位工会,拿出一定比例经费用于消费帮扶活动,同等条件下,优先在湖南省消费帮扶活动服务平台采购脱贫地区产品,引导干部职工积极消费脱贫地区产品和文旅服务。

目前,“乐享消费 惠购三湘”促销活动和特色消费帮扶活动,正在全省14个市州开展,将在全省1000多个社区举办集市展销活动,把“农博会”开到家门口,推动农产品出村进城。



### 农旅融合乡村兴

1月14日,江永县夏层铺镇上甘棠村,薄雾环绕下的田野、小溪、群山与古村相映成景,构成一幅生态优美的乡村画卷。近年,该县利用保护完好的古村和生态资源优势,推动农旅融合发展,助力乡村振兴。  
何红福 黄海 摄影报道

## 争当“后来人”

——记全省公安机关第二批“红色示范警队”洪市派出所

### 初心如磐铸忠诚

湖南日报全媒体记者 杨佳俊  
通讯员 杨昭 廖巨明

“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”1928年,面对敌人森冷的枪口,夏明翰写下气壮山河的就义诗。自此,他“铁一般的信仰”和为国为民的赤诚丹心,一直激励着后人前进。

在夏明翰的家乡衡阳县洪市镇,当地派出所全体民警赓续红色血脉、传承红色基因,护平安、解民忧、贴民心,以实际行动争当“后来人”,留下了一个又一个温暖感人的故事。日前,洪市派出所获评全省公安机关第二批“红色示范警队”。

### “心里装着老百姓,才会这么干”

“算不得什么,再遇到那样的事,我还是会冲在前面。”回想起9年前的一次抓捕行动,民警蒋建国一脸云淡风轻。然而,当他撩开衣襟,露出胸口一道长

达12厘米的伤疤时,记者才感受到这句话的分量。2015年5月的一天,刚从外地办案回来的蒋建国和同事王健经过一处民房,发现有两名吸毒人员正准备进行毒品交易。

来不及寻求援助,蒋建国和王健立即制定抓捕方案——在嫌疑人返回的必经之地设伏。10分钟后,两名嫌疑人进入视野,按照既定计划,蒋建国和王健分别从前后堵截,实施抓捕。

然而,就在蒋建国正要上前控制其中一名嫌疑人时,对方突然从裤袋内拔出一把尖刀向他刺来。刀从蒋建国左胸划到右胸,蒋建国忍住疼痛,拼命扭住嫌疑人。事后,医生告诉他,刀尖距离心脏仅1厘米,再深一点点就会要了他的命。

“心里装着老百姓,才会这么干!”乡亲们纷纷伸出大拇指。

这样的故事还有很多,它们时刻翻腾在乡亲们的心中,滚烫而温暖。

去年5月4日,派出所接到群众报警称,瓦屋大桥有人欲跳河轻生。

值班副所长邹伟带领民辅警火速赶往现场,只见一名女子从桥上一跃而下。情况紧急,邹伟与辅警一道纵身跳入河中。河流湍急,加之女子落水点处于深水区,十分危险。两人脑海中却只有一个念头——尽快将轻生女子救起,3米、2米、

1米……两人奋力向轻生女子游去,最终合力将其安全带回岸上。

### “有他们在,我们心里踏实”

“警官,我店里进贼了,丢了几条烟……”2023年8月12日,洪市派出所接到报警,电话那头传来报警人焦急的声音。

接警后,民警立即赶赴现场。案发地较为偏僻,周边没有住户,加之盗贼具有较强的反侦查意识,作案时时刻戴着帽子和口罩,侦破工作一时陷入僵局。

就在失主以为案件告破无望时,派出所民辅警却并未放弃,经过进一步分析研判,摸排走访、沿线追踪,最终锁定犯罪嫌疑人并将其抓获。

“破案,是公安机关的天职。”洪市派出所所长李晨旻告诉记者:“案件不论大小,一桩一件都关乎着老百姓的切身利益和幸福指数。只有把案子破了,老百姓才有真正的安全感。”

快速破小案,全力破大案。洪市派出所严厉打击各类突出违法犯罪,近三年,洪市镇治安案件发案率同比下降38.37%,刑事案件发案率同比下降16.91%,打击整治效果显著提升。安全感“拉满”,乡亲们说:“有他们在,我们心里踏实!”

## 雾霾何时散

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 林城)大范围霾天气笼罩湖南,15日8时,省气象台再次发布霾橙色预警。霾天气从何而来?还将持续多久?我们该如何做好自我防护?记者今天采访了省气象台气象专家。

“本次霾天气主要是前期本地积累的污染物和外部污染物弱输送共同影响所致。”省气象台预报员杨云芸分析,从天气形势看,受暖湿气流和中低层切变影响,我省水汽条件变好,近地面湿度加大有利于污染物的吸湿增长;受地面北风输送影响,有利于上游污染输送至我省;从垂直结构看,逆温层的建立和维持,抑制了污染

物垂直扩散。在这些条件共同作用下,诱发了重度霾由北往南席卷湖南大部。

未来霾天气将如何发展?杨云芸介绍,16日晚到17日,受降水增多和风力加大影响,霾天气将自北向南整体减弱消散。

专家建议,雾霾天应减少户外活动,需要外出时应佩戴贴合面部的防尘口罩,远离工厂排出的废气。居家时,尽量减少开窗通风,亦可使用空气净化器来改善室内空气质量,回家后应及时清洗面部、鼻腔及裸露的皮肤。另外,适当增加营养,保证足够的休息,以增强身体免疫力。



### 发展特色养殖

1月15日,永州市冷水滩区伊塘镇孟山村村,鸵鸟在嬉戏追逐。2022年以来,该村投资400万元,将村里的撂荒地流转成立鸵鸟养殖基地,为当地农户开辟了一条增收致富新路径。  
湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 蒋静 摄影报道